

81年风雨征程，武警广东总队珠海支队执勤一中队“心红眼亮骨头硬”的队训从未褪色

忠诚铸就钢铁防线 红色基因永续传承

南海之滨的珠海，港珠澳大桥犹如巨龙蜿蜒，连接起粤港澳三地的繁荣。桥畔，驻守着一支英雄连队——武警广东总队珠海支队执勤一中队。

武警广东总队珠海支队执勤一中队组建于1944年，1964年被国防部授予“红色前哨连”荣誉称号。81年风雨征程，中队“心红眼亮骨头硬”的队训从未褪色。从战火硝烟中走来，向时代大潮中奔去，他们用忠诚托举使命，以创新延续传统，在南海之滨建立起一座精神丰碑。



AN 永葆本色：忠诚融入血脉基因

清晨，中队指导员陈振炜带着队伍从拱北口岸出发，前往中队原“一号哨位”。哨位旁的巨石如碑，镌刻着“红色前哨”4个红色大字，成为官兵的精神图腾。这支队伍的忠诚基因，早在战火硝烟中便已铸就。1944年，中队前身部队在冀东地区与日寇周旋，战士张继孤身炸毁敌军碉堡，用生命开辟冲锋道路；1952年，中队从燕赵大地移防沙头角，面对严峻复杂的执勤环境，立下“心红眼亮骨头硬，香风臭气脚下踩”的铮铮誓言；1992年10月17日，18岁的战士梅开

春在巡逻中面对10万元现金诱惑，断然拒绝，搏斗中身中数弹壮烈牺牲……

驻守珠海这座开放之城，官兵面对的考验更加隐蔽、复杂。81年来，中队官兵拒收钱物不计其数，从未发生一起违纪事件，这种底气，源自代代传承的铁纪钢规。如今，中队与目标单位互聘执勤监督员、制作廉政监督卡，每月定期组织警示教育，以案说法、以案明纪；把警句箴言悬挂在醒目位置，创作廉政歌曲、话剧等文艺作品，把《忠诚铸就钢铁防线》的连歌唱响在新时代。

古寨围屋变身寻根“精神家园”，汕头澄海区莲华镇新楼村村史馆成乡村振兴“文化引擎”

文/图 羊城晚报记者 赵映光

“以前寨子里的人几乎都住在这个围屋里，逢年过节大家一起举办各种民俗活动，热闹而又温馨……”在汕头澄海区莲华镇新楼村村史馆内，村党支部书记张泽悦站在展板前，指着一张张泛黄的老照片，满脸感慨。

随着时光流转，新楼村那座有着400多年历史的盛安楼围屋里，曾经烟火气十足的生活场景渐渐消失，很多故事也只能靠长辈们口口相传。张泽悦忧心忡忡地说：“要是不把这些故事整理记录下来，子孙后代恐怕连祖辈们是怎么艰苦奋斗的都不清楚了。”

令张泽悦欣慰的是，在美丽乡村建设和“百千万工程”稳步推进的大背景下，在“深圳力量”的对口帮扶协作下，古老的盛安楼不仅重焕生机，成了村民们寻根溯源的“精神家园”，更化作了乡村振兴的“文化引擎”。



盛安楼内的古井，是当地历代村民“饮水思源”的见证

一馆村史 几许乡愁

古寨“新生”：从围屋到村史馆的蝶变

澄海区莲华镇新楼村地处汕头、潮州交界处，是第二次国内革命战争时期的革命老区。走进村子，极具地方建筑特色的古寨围屋——盛安楼便映入眼帘。

张泽悦告诉记者，盛安楼始建于明万历四十年（1586年），清乾隆八年（公元1743年）重建。整个围屋呈环形，只有一个寨门可供出入，远远望去就像一座小城，能容纳五六十户人家，地

势险要，颇有“一夫当关，万夫莫开”的气势。2013年，盛安楼被列入“汕头市澄海区不可移动文物名录”。

历经岁月洗礼，盛安楼至今仍保存完好。盛安楼寨内的一口古井，更是当地历代村民“饮水思源”的见证。直到现在，每年正月初一，村里都会组织一场独特的“拜井”民俗活动，这一传统是当地村民深深的乡愁印记。

依托盛安楼这一独特载体，

新楼村村史馆于2023年正式落成揭牌，成为澄海区首个村级史馆。步入其中，只见该馆以“新楼印象、乡村记忆、乡村巨变”四大板块为主线，通过图文展板、老物件陈列、影像资料等形式，系统梳理了村庄发展的历史脉络：从客家先民迁徙定居、围屋生活的烟火气，到革命老区的红色印记，再到黄皮、杨桃等特色产业助农脱贫的蝶变之路，一一呈现在人们眼前。

文化“铸魂”：从历史地标到富民平台

新楼村村史馆的诞生，离不开深圳对口帮扶协作力量的支持。2022年7月，深圳对口帮扶协作汕头驻莲华镇工作队依托后方单位的支持，为村庄制定发展规划，并派出帮扶干部与当地村民“同吃同住同劳动”。

在深圳驻村第一书记的深圳干部李泳告诉记者，由于缺乏系统性的文字资料记载，驻村期间，他们邀请了村里的许多长者回忆讲述了家族迁徙、革命斗争的往事，并用手机录制了视频，整理出许多鲜活的口述史料，而村史馆内的大部分老物件，也是村民们翻箱倒柜找出来捐赠

的。“这种参与感让村史馆超越单纯的展览功能，成为凝聚乡情的纽带。”李泳说。

“过去我们总羡慕城里的大博物馆，现在自家门口也有了记录祖辈奋斗的‘历史书’，年轻一代能在这里读懂家乡的来路，懂得今天的幸福生活是多么的来之不易。”张泽悦告诉记者，村史馆内泛黄的族谱、锈迹斑斑的农具、手绘的围屋生活场景，可以让孩子们通过触摸历史，真正理解“乡村振兴”四个字的分量。

村史馆的建成不仅为新楼村注入了文化活力，更为乡村振兴增添了新动力。新楼村党

支部委员张佳油告诉记者，莲华镇是全镇国家级AAAA级景区，新楼村则是莲华镇农文旅融合发展带上的一个重要节点，在村史馆这个新晋“打卡点”的带动下，新楼村的农文旅产业也迎来了新的机遇。

“近年来，我们在‘深圳力量’的帮助下不断优化村民生产服务设施建设，不断加大‘新楼黄皮’‘新楼生姜’‘新楼杨桃’等特色农产品创建力度，将黄皮种植列入‘一村一品’项目，这些举措推动了村集体经济的发展，也给村民们的腰包鼓了起来。”张佳油说。



总策划/任天阳
总统筹/林海利 胡泉
策划/魏琴
文/梁晓茵
大美岭南融媒体工作室 出品



扫码了解更多

“五一”到海边去！ 遇见珠海桂山岛

在伶仃洋畔，遇见桂山岛。羊城晚报《大美岭南》“五一”到海边去，让海浪冲刷走疲惫，随着灯塔指引的方向迎接海风，邂逅一场蓝色之梦。

2017年8月23日，超强台风“天鸽”以16级风力席卷珠海，港珠澳大桥人工岛两万余名群众受困。“红色前哨连”60余名官兵连续3天每天奋战10小时，用斧头劈开倒伏树干，徒手搬运数百斤树枝，清理被淹车辆十余台，转移群众30余人，疏通情侣南路3.7公里。

近年来，中队先后担负急难

险重任务100余次，圆满完成庆

祝澳门回归祖国20周年、25周

年庆典及珠海国际航展安保和

抗击台风“天鸽”等重大任务，先

后被共青团中央评选为“青年文

明号”，被武警部队表彰为“先进

基层党组织”，荣立集体二等功

3次、集体三等功20次。

法家的摩崖石刻。放眼望去，“万山海域遗址”依山傍海、礁石嶙峋，海天相接处，壮阔之景令人心潮澎湃；俯视脚下，潮水汹涌，似在诉说昔日海战的壮烈。作为省级文物保护单位与红色旅游示范基地，这里已成为传承红色精神的重要基地。

桂山灯塔是岛上独特的风景，是岛上的“入门”打卡点。灯塔公园建成后，可俯瞰全岛海岸线，静候落日余晖，尽览海天一色。岛上另一座标志性建筑文天祥雕像，高5.5米，石雕昂首挺立，手握利剑、袍襟飘然，凝神注视着浩瀚的伶仃洋，“留取丹心照汗青”的气节跨越时空。

桂山环岛游这一新兴游项目备受青睐，环岛路串联桂山舰纪念公园、桂山灯塔、一湾沙滩等核心景点，徒步可赏飞豚跃、观海上日出；海面游则能沉浸式体验渔家生活。作为全国海钓发源地的“海钓天堂”，桂山岛曾多次举办海钓赛事，每年吸引了众多海钓爱好者。桂山岛西北部中华白海豚保护区，还有机会邂逅白海豚海上嬉戏。

当暮色降临时，桂山岛便化作伶仃洋上的璀璨诗行。海风藏着故事，浪花闪烁浪漫，这座在时代浪潮中奋进的海岛，正以开放之姿，邀你共赴一场山海之约。这个“五一”，不妨徜徉桂山岛，一同追寻诗与远方。



桂山灯塔是岛上独特的风景 珠海我熟 摄



桂山岛拥有珠海最大的海鲜养殖场 珠海我熟 摄

羊城晚报·分类广告

公告 / 声明 / 启事 / 告白 / 公示

招商信息 / 品牌推广 / 招聘信息

寻人 / 租赁 / 告知书 / 承诺书

上门广告 锦洪广告 业务电话:020-8756 6523、136 2224 4208

服务代理 咨询电话:020-8713 8888 地址:广州市天河区黄埔大道中309号自编3-10A室

公 告

债权转让暨催收公告

根据转让方广州晴海商务服务有限公司与受让方程光平（公民身份证号码：441283198109056093）于2025年4月18日签订的《债权转让协议》，由程光平依法受让了本公告附录所列的债权，担保权利和其他所有附属权利。鉴于无法以书面、留置、邮寄或直接送达的方式通知借款人和担保人，现依据《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十条的规定，特此公告。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十二条之规定，于2024年12月31日作出（2023）粤1802破5号之一民事裁定书，裁定批准《破产重整计划》，终止管理人执行职务。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十三条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十四条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十五条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十六条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十七条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十八条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百一十九条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十一条的规定，于2024年1月1日起执行。

公告依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十一条的规定，于202